

乘风破浪，驶向世界经济的海洋

■新华社记者 刘紫凌 袁汝婷

9月24日，湖南自贸试验区揭牌，成为我国中部地区在深化开放中崛起的一座里程碑。

当今世界正经历百年未有之大变局，经济运行和社会发展面临严峻挑战，守望相助的力量让我们比任何时候都更能体会到什么是互联互通、休戚与共。经济全球化既是客观现实，也是历史潮流。在“人类命运共同体”的共识之下，单边主义、保护主义逆流不可能改变大潮的流向。

心之所向，勇往直前。在特殊的2020年，自贸试验区扩容是一份有力的宣言，宣告我们将以更大范围、更高水平的对外开放驶向世界经济的海洋，中流击水，乘风破浪。

更大范围、更高水平的对外开放是时代赋予的全新内涵。刀刃向内推动改革，以制度创新、技术创新激活内需潜力，联通国际国内市场，能为加快形成“双循环”发展新格局贡献力量。

更大范围、更高水平的对外开放是发展赋予的清晰定位。自贸试验区建设正式启动，意味着创新引领、开放崛起向纵深推进，

有利于形成中部地区协同发展新格局。不靠海、不沿边的中部省份应发挥过渡带、结合部的区位优势，乘着自贸试验区建设的东风，在服务国家发展战略中打造内陆开放发展新高地。

更大范围、更高水平的对外开放是创新赋予的充足底气。从制造，到“智造”，发展的缩影证明，创新链与产业链交叉融合的高质量发展将让我们勇立潮头。我们对外开放的步伐会越走越深入，对外开放的道路会越走越宽广。

（新华社长沙9月25日电）

保障教师待遇不能“甩包袱”

■冰启

贵州省大方县拖欠教师工资事件曝光后，如何切实保障教师工资发放和待遇标准的问题受到舆论更多关注。近日，据媒体报道，多名来自云南省文山州砚山县的教师反映，自2020年起，该县教师的收入每月都被扣减了2000元。

对此，当地教育局的官员向媒体证实了教师们所反映情况的真实性，并进一步解释称，当地财政困难，这笔钱从3月份开始扣发，只是暂缓发放，而且这笔钱属于地方性津贴，不属于保障范围，在地方财政没能力支付的时候可以不发。当地教育局的这一回应引发了很多追问。

其实，早在2007年，教育部在《关于进一步做好农村义务教育经费保障机制改革有关工作的通知》中就提出，要高度重视教职工地方津补贴问题。各地要按照“谁出台政策，谁负责”的原则，把当地出台的教职工应享受的地方津补贴项目纳入政府财政预算，纳入财政统一发放范围，保证教师合理收入。2018年出台的相关文件也要求，统筹考虑当地公务员实际收入水平，加强督促检查，确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。认真落实乡村教师享受乡镇工作补贴、集中连片特困地区生活补助和艰苦边远地区津贴等政策。因此，给教师的地方津贴，并不是地方财政困难就可以不支付，不纳入保障范畴，相反，这是必须纳入统一保障范畴的，如不保障将追究地方政府的责任。

“中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平”，这是国家明确要求各地必须落实的，但在现实中，一些地方把这一点“简单”理解为工资部分，而把补助、津贴、奖金等排除在外，似乎只要让教师的工资部分数字高于公务员，就算是落实了有关规定。而根据国家规定，“平均工资收入水平”应该是包含补助、津贴、奖金等在内的收入，只拿出工资部分来对比说事，而不算“总账”，并不能说明问题，在此基础上的对比也无意义。

除了最近曝光的上述两个地方的教师基本权益受侵害的事件，在其他一些地方也存在着教师待遇得不到保障的情况。要让地方政府切实履行职责，充分保障教师待遇，必须加大教育督导问责力度，让教育督导“长牙齿”，唯有如此，方能增强相关部门的责任意识，防止各种形势的“撂挑子”“甩担子”。

当然，由此也可见，义务教育经费保障机制有进一步改革的必要。目前我国实施由县级财政为主保障教师待遇的机制，导致教师待遇的保障受制于县级财政实力。事实上，当前拖欠教师待遇、扣发教师补助及津贴的事件，也大多发生在不发达地区、农村地区。除了教师权益受侵害外，这也会影响义务教育均衡发展，导致教师的不合理流动，造成县域教育的“马太效应”。为此，有必要强化省级财政统筹，由省级财政保障全省范围内的义务教育教师的待遇，借此提高不发达地区、农村地区的教育投入和保障水平，让所有学生享有更加公平而有质量的教育。

画中有话

加班费怎么算



2020年国庆假期恰好“撞见”中秋节，假期叠在一起长达8天。如果因为工作原因，假期不得不加班，那么加班工资怎么计算？

记者9月25日从人力资源和社会保障部获悉，10月1日至4日，用人单位安排劳动者加班的，应按不低于工资的300%支付加班工资报酬。10月5日至8日，用人单位安排劳动者加班的，应先安排补休；不能安排补休的，应按不低于工资的200%支付加班工资报酬。

新华社发 王鹏作

绷紧弦、加把劲，如期脱贫一个不少

■新华社记者刘智强 齐健

打赢脱贫攻坚战进入冲刺阶段。越到最后时刻，越要绷紧弦、加把劲，高质量打好收官战，确保到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫。

脱贫攻坚成就举世瞩目，我国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少到2019年末的551万人，贫困发生率从10.2%降至0.6%。漂亮的脱贫成绩单更加说明，只有把党中央的决策部署贯彻好、落实好，基层干部群众同心协力，才能确保如期完成脱贫任务。

脱贫攻坚战要胜利收官，依然面临风险挑战。新冠肺炎疫情叠加洪涝灾害，一些已经脱贫摘帽的地方出现一些新问题。这一时期更需要基层绷紧弦，一户一户排查问题、解决困难，做好巩固提升；及时纠正个别地方工作重心转移、投入力度减少、干部精力分散的现象，做到目标不变、靶心不

散、频道不换。不要认为督查结束了、考核评估结束了，就可以坐等宣布脱贫。

脱贫路上，一个也不能少。为了攻下最后的深贫堡垒，党中央对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战。在挂牌督战地区，干部群众为彻底摆脱绝对贫困，以“越是艰险越向前”的昂扬斗志和十足干劲全力冲刺，令人振奋。

脱贫路上，尤需一鼓作气。挂牌督战地区要再加把劲，不留盲区。特别是深度贫困地区，要瞄准突出问题和薄弱环节，集中力量攻坚、狠抓政策落实。要杜绝资金使用不规范、驻村帮扶不扎实、政策落实不到位、扶贫协作有差距、攻坚打法不精准等问题，不断提升脱贫攻坚的质量和成色。

巩固脱贫成果最终要靠全社会合力。总攻的号角已经吹响，参与脱贫攻坚的社会各界也要加把劲，拿出决战决胜的精神状态，按照既定的总攻方案，为如期脱贫贡献力量。 （新华社贵阳9月24日电）